PROVA DE FISICA DO VESTIBULAR 97/98 DO INSTITUTO MILITAR DE ENGENHARIA (26/11/97)

1! Questio: ‘”é*" Valor: 1,0

3 Questio; JZ‘ Valot: 1,0

Na figura a seguir os objelos A ¢ B pesam, respectivamente, 40 N e 30 N e estio
apoiados sobre planos lisos, ligados entre si por uma corda inextensivel, sem peso, que
passa por uma polia sem atrito, Determinar o dngulo § e a tensfo na corda quando
houver equilibrio.

2* Questio: / / Valor: 1,0

Considere um calorimetro ne qual existe uma certa massa de lquide. Para aquecer o
conjunto liquide-calgrimetro de 30 °C para 60 °C s@o necessdrios Q J. Por outro lado,
Q, ] elevam de 4¢ °C para BO ®C o calorimetro jumtamente com o triplo da massa do

liquido.
a} Determing a capacidade térmica do calorimetre nas seguintes situagdes .
Q,=20001J, Q;=40001
Q, =2000], (Q;=79921)

by Com base nestes dados, em qual das duas situaghes a influéneia do material do
calorimetro pode ser desconsiderada? Justifique sua conclusio.

Enire duas placas metalicas paralelas e que constituern um capacitor de capacitincia
C = 0,08 pF, coloca-se esticado um fio de ndilon que vibra na freqléncia fundamental

f] = lm HZ.

Retira-se o fis, altera-se a distincia enire as placas e coloca-se entre 2las um outto
fio de ndilon, com as mesmas propriedades fisicas do primeiro, porém de comprimento
tal que, agora, a freqiéncia fundamental de vibragiio seja f; = 250 Hz.

Sabendo que as placas permanecem sernpre carregadas com Q = 2 p C, determine a
tens@a elétrica entre elas na segunda distincia da experiéncia.

OBS: Nio considere o efeito dielétrico do fio de ndilon.

P P

"

4 Questiio: E Valor: 1,0

Um corpo constituido de um material de densidade relativa a 4gua igual a 9,0 pesa
90 N. Quando totalmente imerso em Agua, o seu peso aparente & de 70 N.

Considere a aceleragio local da gravidade g = 10m/s® e a massa especifica da
agua igzuala 1 giem’ .

a) Faga o diagrama das torgas que atuam no corpo imerse na dgua e identifique
essas forcas;

b} Conclua, por calculo, se o corpo € oco ou macigo.

IME Fisica




PROVA DE FISICA DO VESTIBULAR 97/98 DO INSTITUTO MILITAR DE ENGENHARIA (26/11/97)

5* Questiio: A Valor: 1,0

& Questio: W Valor: L0

Em uma experiéncia de laboratdrio, certo dispositivo colocado cm um ponto A,
situade H metras acima do solo, langa uma pequena esfera que deverd passar por cima
de um prisma de vidro de altura 2H e atingir um sensor dptico colocado em um ponto B
afastado de 2 L metros do ponto A, confarme 2 figura abaixe. Simultaneamente com o
langamente da esfera, o mesma dispositivo emite nm raio de luz monocromatica,
perpendicular 4 face vertical do prisma, que ira atingir o sensor em B,

Determine, literalmente:
a) o tempo que a esfera levard para ir do ponto A ao ponto B;
b} o tempo gque o raio luminoso levara para ir do ponto A ao ponto B;

c) o tempo de que dispomos para remover 0 sensor do ponto B, logo apos ter
sido excitade pelo raio de luz, de modo que ndo seja atingido pela esfera.

Dadas:

fnpulo do langamento da esfera com 2 horizontal que passa pele ponto A o
aceleragio da gravidade: g

velocidade inicial da esfera: WV,

considere o indice de refragio do ar igual a |

w— 2H

H
45"

ﬂl:c

&
¥
L
¥

Um circuity é construide com o objetive de agquecer um recipiente adiabdtico que
contém 1 litro de 4gua a 25 "C. Considerando-se total a transferéncia de calor entre o
resistor e a dgua, determing o tempo estimado de operagio do circuito da figura abaixo

para que a dgua comece a ferver.

Dadaos:
calor especifico da agua: Icalig"C
massa especifica da dgua: 1kg]
temperatura necessaria para ferver a agua: 100 °C
agua
& b
g "
20
4"A% =
60V —~ S
B g, S
200 —_— 50
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T
]
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T Questio: ﬂ Valar: 1.0

rs
# Questio V Valor: 10

Um bloce de material isolante eléirico, de peso 5 N, € abandonade do repewso na
situagdo da figura abaixo. Na queda, o bloco puxa a placa metdlica inferior, Py, de um
capacitor enguanto 2 placa superior, F|, permanece fixa. Detcrmine a tensio elétrica no
capacitor guando a mola atinge a compressae méxima,

Dados:

constants da mola: 30 N'm

carga no capacitor: q=18 pC

capaciténcia inicial: Cp =9 pC

distincia inicial entre as placas : d; = 32 cm
distincia inicial entre o bloco e amola: h= 2 cm

Um objeto & langado da superficie de um espelho, segundo um dngulo de 20° com a
horizontal, com velocidade inicial V. . Sabendo que o espelho ests inclinado de 30°,
conforme a figura, determine:

a) o tempo gasto para que o objeto atinja o espelho,

b} as componentes vertical e horizontal, em fungio do tempo. do vetor velocidade
da imagem do objeto langade.

Dado:
aceleragdo da gravidade: g

30°
k]Ty
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/’F—"

92 (uestdo: Valor: 1,0

107 Questio: ‘\g Valor: 1,0

Na figura abaixo, uma corda ¢ fixada a uma parede e depois de passar por uma
roldana € tensionada por uma esfera metilica com 330 g de massa. Uma segunda
esfera metdlica, firmemente presa ao solo, é colocada verticalmente abaixo da primeira.
Sabendo que a distdncia entre 2 parede ¢ areldana ¢ de 0,50 m ¢ que a distincia
entre 05 centros das esferas € de 10 ¢m, determine a freqliéncia de ressondncia do echo
da corda entre a parede & & roldana:

a) com as duas esferas descarregadas,

b} com as duas esferas carregadas. a primeira com uma carga elétrica de
+ 10 x 107 C e a segunda com uma carga elétrica de - 2,0 x 10° .

Dados:
aceleragdo da gravidade: g = 9.8 m/s*
permissividade do vidcuo  £,=%,9% 107 F'm
densidade linear da corda:  p=2,0p/m

LIm pequeno cesto € preso em uma haste que ¢ faz girar no sentido hordrio com
velocidade constante. Um carrinhe, com velocidade de !5 m/s, traz consige um
brinquedo que arremessa bolinhas na vertical para cima com velocidade de 5,5 mis,

Quando o carrinho estd a uma distincia de 2 m do eixo onde a haste € presa, uma
bolinha ¢ langada. Nesse instante, o cesto estd na posicdo mais baixa da trajetoria
(posigio A ), que € a altura do chio e a do langamento da bolinha.

A bolinha é arremessada e entra, por cima, no cesto quando este estd na posicdo B
indicada na figura. Determnine:

a) o vetor veloridade da bolinha ao entrar no cesto;

b} a mener velocidade angular do ceslo para que 2 bolinha entrz no cesto,

Dado: g = 10 mys”.
Cesto N
B 4 :
Carrinho ok !
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SOLUCAD DA 1TQUESTAD:

Mo equilibrio
P, sen 30°=Py sen 6=T

A) x 1 230 x sen 6

ral

GIN

5Eﬂ9=%——'=' A= arc sen

T=40x 5= T=20N

]|




SOLUCAD DA 2 QUESTAD:

SOLUCAD DA 3* QUESTAD:

vy = »}\1 Hf‘l U.E=‘;II‘2 HFE Va=vN2z

11f1=)~2 f2 - Ay o 250 =

Ai 10
ﬂ:ﬂ,ﬁ
dz
! oos: . dz 1
C - EaA C; d1 25
27 dp

C,=008x25C,=02 nF

=VC .. V= 220 =
() Y, E’:—;%EP}

V=10V

a:I) 4.000- [ac“q+ C.al) * 40

100 = acll'-l:r+ C'Cﬂ.' Ecllq. = 100- Cl:ﬂ.l

2,008 = {C“q-r Ceal ) % 30 - Eﬂﬂ=5C“q+ 3C
200 = 100-C |+ 3C,. | = Cql = 5{3%

II) 7992 = (3C, + Gal ) = 40
199,82 3C, + G, - 3C, = 1998-Cy
200 = 199,8-C, + 3G, -~ C_j =01 J/fé

b: no segundo caso ; como a capacidade térmica
do calorimetro & peguena. em relocdt o da
égua e sendo sua moassa relevante , o
calor especifico médio do mdterial do
alno & muito pegueno.




SOLUCAD DA 4 QUESTAD:

b: Pp=P-E.. 70=90-E ..
E =20N - 20 =107 % Vin * 10
‘ﬁm=3xiﬂ'!1ﬂ3= 2f

i

$=90.. p
1\"’51'53{.m} -

90gL2 - 9
10

9x10® _,
W

como © veLume imerso (volume extenno)
do corpo € mnaior, © cOrpo & OCO.

SOLUCAD DA S QUFSTAD:

A: tesp = =L

F =~ Setes o¢
/L+nH+JH'-+f.L-H)‘
b: Y™ <
ﬂﬁ{?ﬂ'*ﬂ}_ﬂ
Ten45°
ﬂ=ﬁ-ﬂﬂ&ﬂ )

(L-2H) e HEw (L-H) 2+ 21 2/HP (1) x /21 xcos
tlu;:%-r{'“.“lEH +LLH_ T +J;I*{’L_H]1)

C: comD O tesp 77 iz podemos desprezdr O
Tz

~t 2L
At =tﬁf'_r|.}£ = At = m




SOLUCAO DA 6 QUESTAL:

o circuito

“ A
&0V
T 1
B E 2 E€=2Ri
20 %
EJ:I=(E+ ﬁ
= 10A 11 Gip 2= 4,
'11:]: fv— +LE L E.a:: El,l':l-.,

Wolst = QcEd ritr =me AQ 1cals 4.7

5xBix t=1x 4 x10% x (_‘1(]3-25.)

4x10¥x3 — 3
X XTI o =10 5
- 5% 64

SOLUCAQ DA 78 QUESTAD:

= Eﬁlgt mgh + ™g X :Ki_l

5x8x107 + 5% =30 %

- 0,07 (n:}
o -z
Ix? = x - Bx4O r_'}—-< a5

d = d-,:. rh +x » 32 +8+40 = B0em

EPgﬂ:lHIE

C,= LA

d L 2...00, 360F
€A C 32 B

C= =
Q=VC . 18pC=Vx36pF >

V= 2V




SOLUCAD DA B QUESTAD:

SOLUCAC DA B QUESTAD (Continuagio):

Vit=gt® et = t= &5

a:
-—
ox X =Wz % cos 30 x T
Yi O0=h +%r xﬁenﬁﬂ“xt-%l‘i
h=d€* -\ xsen30°x t
tg 30°= 3
X ='> x cos M) xt ¥
%tl "u"r_:l."_' tt'_ﬁu-' t
= "'i..._.L.- g x
tgfflﬂ Wz —“-':ai'-i: - 3 yave t

como noespelho plano ocorre simetria.:

V;:g‘mﬁﬁﬂﬂt ;‘}V;.._.E%t

U;.r=-"u’z+ g :-en-iﬂ’t%"r"-.-"}-= Ve + 9 —E——




SOLUCAD DA % QUESTAQ:

considerando sempre a. corda_ vib
fundamental (ﬁﬂ'EaEE Eo= B9 x ETE;’?

d: =\g= J‘EEEEQE = 4{:}'2*1

Fengf—=1 & —=4021
f4 =40 H=
/ w0 x2x107"
b: v = 233X EEE-;?{%;D? x 52
N
fa 2482 . 43
£ = HMye

SOLUCAD DA 10° QUESTAD:

= 2-R=15E . ¢t = 3“,5

- R = =(2-K)
R=55 x E.R 5?

5R*-9 5R + ﬁlﬁ.ﬂ_<?§§:zj‘?4ﬂ

Para Wr =+t =1s

Biv,=55-10x1s —45n,
B2 5% = 18mL

|Gl=47%4 i
a = ﬂ.ﬂ:tg -




